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Internatignal Standard IEC 62444 has been prepared by subcommittee 23A:
management systems, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

The text pfithis standard is based on the following documents:
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

CABLE GLANDS FOR ELECTRICAL INSTALLATIONS

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization

IEC:2010

comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote

international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electroni

c fields. To

this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred t

o as “IEC

Publicafion(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committegq interested

in the [subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmenta
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborg
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions” det
agreemfent between the two organizations.

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as|possible, an iy
consengus of opinion on the relevant subjects since each technical committee.has representati
interested IEC National Committees.

IEC Puplications have the form of recommendations for international use and-are accepted by IH
Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure ‘that the technical con
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible for the way<in which they are used
misintefpretation by any end user.

In order to promote international uniformity, IEC National Committeeés undertake to apply IEC H
transpafently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any
betweep any IEC Publication and the corresponding national orxegional publication shall be clearly
the latter.

=

IEC its¢lf does not provide any attestation of conformity.“independent certification bodies provide
assessinent services and, in some areas, access to {EC marks of conformity. IEC is not responsi
service$ carried out by independent certification bodies.

All userns should ensure that they have the latest edition of this publication.

No liabllity shall attach to IEC or its directorsy employees, servants or agents including individual ¢
membefs of its technical committees and |JE€ National Committees for any personal injury, property
other damage of any nature whatsoever,“whether direct or indirect, or for costs (including lega
expensges arising out of the publication; use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
Publicafions.

Attentign is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced puj
indispepsable for the correct-application of this publication.

Attentign is drawn to the(possibility that some of the elements of this IEC Publication may be th¢g
patent flights. IEC shall'nof be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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tes closely
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Cable

FDIS Report on voting
23A/606/FDIS 23A/618/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

NOTE The following print types are used:

requirements: in roman type;
test specifications: in italic type;

notes: in small roman type.
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

» replaced by a revised edition, or
*+ amended.
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CABLE GLANDS FOR ELECTRICAL INSTALLATIONS

1 Scope

IEC:2010

This Standard provides requirements and tests for the construction and performance of cable
glands. This standard covers complete cable glands as supplied by the manufacturer or the
supplier responsible for placing the product on the market. This standard does not cover cable
glands for mineral insulated cables.

This stanfdard covers cable glands with IEC 60423 metric entry threads.

This stanfdard can be used as a guide for cable glands with other type of entry'threadk.

NOTE Ceftain cable glands may also be used “in Hazardous Areas.” Regard should-thén be taken

additional
the IEC 60

equirements necessary for the enclosure to be installed in such conditions;-fof example as
79 series.

2 Normative references

The follo
For dateq
of the ref

IEC 6042
electrica

IEC 6052
Amendm

IEC 6069
Glow-wir

ISO 868
durometsg

ISO 4287
Terms, d

wing referenced documents are indispensable for)the application of this d
references, only the edition cited applies. For‘undated references, the late
erenced document (including any amendments) applies.

3:2007, Conduit systems for cable management — Outside diameters of co
installations and threads for conduitsiand fittings

9:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)
ent 1 (1999)1

5-2-11:2000, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing/hot-wire based test nf
b flammability test method for end-products

2003, Plastics. _and ebonite — Determination of indentation hardness by
r (Shore hardness)

11997 ~\Geometrical product specifications (GPS) — Surface texture: Profile
efinitions and surface texture parameters

[

of other or
Epecified in

pcument.
5t edition

nduits for

ethods —

nmeans of

method —

ISO 922

12000, Corrosion tests In artificial atimospheres — Salt spray tests

3 Terms and definitions

For the p

3.1

urposes of this document, the following definitions apply.

cable gland
a device designed to permit the entry of a cable, flexible cable or insulated conductor into an
enclosure, and which provides sealing and retention. It may also provide other functions such
as earthing, bonding, insulation, cable guarding, strain relief or a combination of these

1 There is a consolidated edition 2.1 (2001) that includes IEC 60529 (1989) and its amendment 1 (1999).
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3.2

entry thread

the threaded portion of a cable gland which is intended to be attached to an enclosure or
equipment

3.3
cable gland size
the nominal diameter of the entry thread

3.4
cable retention

the minimum ability of a cable gland to limit the displacement of a fitted cable under static
load

3.5
cable anchorage
the ability of a cable gland to limit the displacement of a fitted cable under dynémic and
torque lopds

3.6
series
cable glands of the same classification and design but with different dimensions

3.7
clearance hole
unthreadgd opening in an enclosure or equipment intended to permit entry of a cable|gland

3.8
metallic cable gland
cable gland which consists of metallic material only

NOTE Sesgling systems are excluded from this definition.

3.9
non-metallic cable gland
cable gland which consists@f*non-metallic material only

NOTE Sesgling systems are eXcluded from this definition.

3.10
composite cable-gland
cable gland, coniprising both metallic and non-metallic materials

NOTE Sealing systems are excluded from this definition.

3.1
single-orifice seal
seal with one orifice suitable for the passage of a single cable

3.12

multi-orifice seal

seal with more than one orifice, each orifice being suitable for the passage of a separate
cable

4 General requirements

Cable glands shall be designed to provide in normal use all the functions declared by the
manufacturer or supplier.
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5 General conditions for tests
5.1 Tests according to this standard are type tests.

5.2 Unless otherwise specified, the tests shall be carried out on new cable glands
assembled and mounted in accordance with the manufacturer’s or supplier’s instructions, as
declared in 7.3.

There shall be no adjustment between or during the tests.

NOTE Remounting of the sample between tests is not considered to be adjustment.

5.3 Unl¢ssotherwise specifted, the tests shall be carrted out at an ambient tempgrature of
(20 + 5) {cC.

5.4 Norn-metallic and composite cable glands as well as the sealing systems of metallic
cable glands shall be pre-conditioned in an oven at (70 + 2) °C rand maintIined for
(168 = 4) h. If the maximum temperature declared by the manufacturer is greater than 65 °C,
then the fest temperature shall be the declared temperature +5 °C.

5.5 Pridr to the tests, non-metallic and composite cable glands as well as th¢ sealing
systems jof metallic cable glands shall be conditioned at astemperature of (20 = 5) PC and a
relative HQumidity between 40 % and 60 % for a minimum ©fy24 h or longer as specified by the
manufaciurer.

5.6 Unlgss otherwise specified, three samples shall*be subjected to the relevant tesfs.

In the cgse of a series of cable glands, threes samples of the largest and smallest|and one
sample of all other sizes of the same series'$hall be subjected to the relevant tests.

In the dase of a cable gland utilising alternative sealing arrangements, each sealing
arrangenjent as specified by the manufacturer or supplier shall be considered as a sgmple.

If a sample does not satisfyta test due to an assembly or manufacturing fault, that| test and
any precgding one whichymay have influenced the results of the test shall be repedted on 3
new samples of the size,that failed. The tests which follow shall be made in the|required
sequenceg. All new samples shall fulfil the requirements.

5.7 Unlgss otherwise specified test mandrels shall consist of bars having a hafdness of
65 Shorel D 15 points in accordance with 1ISO 868 and a surface roughness les$ than or
equal to [7wm R, in accordance with SO 4287. The test mandrel shall have a tolgrance of
i0,2m els—up—to—and—inrcitding 6-mm——diamete --:!_ M for test
mandrels larger than 16 mm in diameter. The shape shall be circular or a profile simulating
the outer dimension of the cables as declared by the manufacturer or supplier.

5.8 Clearance holes for test purposes shall have the values as given in Table 1, unless
otherwise specified by the manufacturer or supplier.

NOTE Annex B shows test sequences which shall be used for guidance only.
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Table 1 — Clearance holes for cable glands for test purposes

—9-

Cable gland size | Thread size | Clearance hole diameter
mm
6 M 6 6 (0/ +0,2)
8 M 8 8 (0/ +0,2)
10 M 10 10 (0/ +0,2)
12 M 12 12 (0/ +0,2)
16 M 16 16 (0/ +0,2)
20 M 20 20(0/ +0 2)
25 M 25 25 (0/ +0,2)
32 M 32 32 (0/ +0,3)
40 M 40 40 (0/ +0,3)
50 M 50 50 (0/ +0,4)
63 M 63 63 (0/ +0,4)
75 M 75 75 (0/ +0,5)
90 M 90 90 (0/ +0,5)
110 M 110 110 (0/ +0,5)

6 Clagsification

Cable glgnds shall be classified for test purpeses in accordance with 6.1, 6.2 and 6.5

where appropriate, with 6.3 and 6.4.

6.1 Adcording to material

6.1.1 Mgptallic cable glands
6.1.2 Non-metallic cable,glands

6.1.3 Copmposite cable glands

6.2 Adcording-to mechanical properties

6.2.1 Nepntarmoured cable retention or anchorage

6.2.1.1 Anchorage Type A
6.2.1.2 Anchorage Type B
6.2.1.3 Retention only

6.2.2 Armoured cable anchorage
6.2.2.1 Anchorage Type C
6.2.2.2 Anchorage Type D

6.2.3 Impact category

and
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6.2.3.1 Category 1
6.2.3.2 Category 2
6.2.3.3 Category 3
6.2.3.4 Category 4
6.2.3.5 Category 5

6.2.3.6 Category 6

6.2.3.7 [Category 7
6.2.3.8 [Category 8

6.3 Adcording to electrical properties

6.3.1 W/ith electrical continuity characteristics
6.3.1.1 Equipotential bonding to enclosure

6.3.1.2 [Equipotential bonding to metallic layer(s) of cable

NOTE A mmetallic layer may be provided for purposes such as earthing, screening, armouring or mechanical
protection.

6.3.1.3 [Cable glands with connection to protective earth
6.3.1.3.1| Category A
6.3.1.3.2| Category B
6.3.1.3.3| Category C

6.4 Adcording to resistance to external influences

6.4.1 Degree of-protection in accordance with IEC 60529 (IP Code) with a minimum|of IP54

6.4.2 TTmperature range if different from that defined in Subclause 8.5

6.4.3 Resistance to ultraviolet light for non-metallic cable glands
6.4.3.1 Resistance to ultraviolet light not declared
6.4.3.2 Resistant to ultraviolet light

6.5 According to sealing system

6.5.1 With a single-orifice seal

6.5.2 With a multi-orifice seal

NOTE For cable glands used for armoured cable this standard only addresses single-orifice type sealing systems.
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7 Marking and documentation

71 Marking

The cable gland shall be legibly and durably marked in a visible place with the following:

— hame

, logo or registered mark of the manufacturer or supplier;

— identification of the product.

Where it is not possible to apply the marking directly onto the product, then the marking shall
be placed on the smallest supplied package.

L lead by inonan Hon
A~ o vy

Complian

Marking
with 7.2.

7.2 Du

The test
with watg

NOTE Pe
volume, a
approximaf

After thig
magnifica

The mark
be possil

Complian

7.3 Dog

The man
proper us

— instal

— entry

sealing range (maximum and minimum cable dimensions);

bn the product not made by pressing, moulding or engraving is tested\in ac

rability and legibility

is made by rubbing the marking by hand for 15 s with a pjece of cotton clof]
r and again for 15 s with a piece of cotton cloth soaked‘invpetroleum spirit.

roleum spirit is defined as the aliphatic solvent hexane with.a/content of aromatics of maxi
kauri-butanol value of 29, initial boiling point of 65 °C, a<dry point of 69 °C and a specifi
ely 0,68 kg/l.

tion.

ing shall remain legible after all theznon-destructive tests of this standard. It
le to remove labels easily and they shall not show curling.

ce is checked by inspection;

cumentation

ufacturer or supplier shall provide in his literature all information necessa
e and safe installation, such as

ation<torque, if any;
thfead length, if any;

cordance

h soaked

mum 0,1 %
gravity of

test, the marking shall be legible to normal or corrected vision without @dditional

shall not

y for the

— entry

threadsize and type;

— maximum clearance hole diameter;

— type of cable anchorage and anchorage range, if any;

— impact category;

— correct assembly of the cable gland for use as part of the protective earth conductor or
electrical connection;

— degree of protection in accordance with IEC 60529 (IP Code) if higher than IP 54;
— temperature range if different from Subclause 8.5;

—  multi-

orifice seals if any.

Compliance is checked by inspection.
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8 Construction

8.1 Those parts of a cable gland that are used for tightening or holding during installation
shall be suitable for gripping without damage to the cable gland or cable with commonly
available tools or following the manufacturer’s instructions. For sizes up to and including
M110, the entry thread, if any, shall be constructed in accordance with IEC 60423, Table 1.

Compliance is checked by measurement or manual test.

8.2 All external projecting edges and corners of cable gland components shall be smooth to
prevent danger of injury in handling the cable gland.

Compliance is checked by inspection and manual test.

8.3 Calle glands shall be constructed to avoid cable damage when installed|in acfordance
with the manufacturer’s or supplier’s instructions.

Compliance is checked by inspection.
8.4 Calle glands shall provide a minimum degree of IP54 in accordance with IEC 6(529.
Compliance is checked in accordance with 12.1.

8.5 Calle glands shall be suitable for use within a temperature range from at least {20 °C to
at least g5 °C.

A temperpature exceeding this range can be deglared by the manufacturer or supplier.
Compliance is checked in accordance with pre-conditioning in 5.4 and the test in 9.5.
8.6 Metpllic parts shall be resistant.to or protected against corrosion.

Compliance is checked in aceordance with 12.2.

8.7 Calble glands declared in accordance with 6.4.3.2 shall have adequate resigtance to
ultra-violgt light.

Compliance is checked in accordance with 12.3.

9 Mechanicalproperties

9.1 General

Cable glands declared in accordance with 6.2.1.3 shall provide minimum cable retention in
accordance with Table 2 column "Cable retention".

Compliance is checked in accordance with the test in 9.2.

Cable glands declared in accordance with 6.2.1.1 shall provide cable anchorage in
accordance with Table 2 "Type A".

Cable glands declared in accordance with 6.2.1.2 shall provide cable anchorage in
accordance with Table 2 "Type B".

Compliance is checked in accordance with the test in 9.3.
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Cable glands declared in accordance with 6.2.2.1 shall provide cable anchorage in
accordance with Table 2 "Type C". Cable glands declared in accordance with 6.2.2.2 shall
provide cable anchorage in accordance with Table 2 "Type D".

Compliance is checked in accordance with the test 9.4.

9.2 Cable retention test

For cable glands classified according to 6.2.1.3 and with a sealing system in accordance with
6.5.1, a test mandrel equivalent to the minimum value of the sealing range of the cable gland
as declared by the manufacturer or supplier is fixed to the cable gland.

For cablg—gtands—ctassified-accordingto6-2-13and-with-a—seeating-systeminaeccordgnce with
6.5.2, a test mandrel equivalent to the minimum value of the sealing range of the| smallest
orifice of the cable gland is fixed into the smallest orifice of the cable gland gnd each

remaining orifice is plugged with a plug equivalent to the minimum value of its.sealing range.

A circulal test mandrel is loaded until the pull force is in accordance with"the valueg given in
Table 2 dolumn “Cable retention”.

For test mandrels which are not circular in shape, i.e. wherecnen-circular cables gre being
simulated, their cross-sectional area shall be determined, and(the diameter of a circylar cable
of the same cross-sectional area shall be calculated. The-tést values shall be apprpriate to
the nearagst circular test mandrel size.

For cable glands with sealing systems comprising twe or more seals with different sizes, the
mandrel |shall be stepped appropriately. The testcvalues shall be appropriate to the largest
test mandrel diameter.

The test|mandrel is marked when unloaded so that any displacement relative to the cable
gland can be easily detected.

The load is maintained for 5 min\and at the end of this period the displacement [shall not
exceed 3 mm when unloaded.

The test s repeated using new samples and a test mandrel equivalent to the maximum value
of the sepling range of the cable gland as declared by the manufacturer or supplier| with the
test valu¢ of the relewant maximum cable diameter specified in Table 2.

A typicalarrangement for the cable retention test is shown in Figure 1.
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4 loapd
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Figure 1 — Typical arrangement for cable retention test
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Table 2 — Pull forces for cable retention and cable anchorage

Cable diameter Cable Cable anchorage for Cable anchorage for
retention non-armoured cable armoured cable
Type A Type B Type C Type D
mm N N N N N
Up to 4 S - - - -
>4108 10 30 75 75 640
> dto 11 15 42 120 120 880
> 11 to 16 20 55 130 130 280
> 16 to 23 25 70 140 140 840
> 28 to 31 30 80 250 250 P 480
> 31 to 43 45 90 350 350 440
> 43 to 55 55 100 400 400 L 400
>5 70 115 450 450 b 600

9.3 Cagble anchorage test for non-armoured cable

Cable glands declared with cable anchoragé*in accordance with 6.2.1.1 and 6.2J1.2 shall
relieve the conductors from strain, includingdwisting.

Complian

For cable

ce is checked by the following tests.

glands with a sealing system in accordance with 6.5.1, a test mandrel equfvalent to

the minimum value of the\ anchorage range of the cable gland as declared by the
manufaclurer or supplier is*fixed to the sample.

For cable
the minin
into the
equivalef

glands with-a sealing system in accordance with 6.5.2, a test mandrel equfvalent to
hum valuélof the anchorage range of the smallest orifice of the cable glang is fixed
smallest.-orifice of the sample, and each remaining orifice is plugged with a plug
t tocthe minimum value of its sealing range.

The test

anaret 15 arked whemrmr unfoaded 5o that any displacement refative to the cable
gland can be easily detected.

The test mandrel is pulled 50 times for a duration of 1 s without jerks in the direction of its
axis with the relevant pull force specified in Table 2.

At the end of this period the displacement shall not exceed 2 mm. This measurement is to be

carried out after unloading the force from the test mandrel.

A typical arrangement for the cable anchorage pull test is shown in Figure 2.
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Figure 2 — Typical arrangement for cable anchorage pull test

The sample with the test mandrel is then mounted onto the test arrangement for the cable
anchorage twist test as shown in Figure 3.

The test mandrel is marked when unloaded so that any displacement can be easily detected
and then is subjected for 1 min to the torque as shown in Table 3.

During this test the test mandrel shall not turn by more than an angle of 45°.

The pull and twist tests shall be repeated using a test mandrel equivalent to the maximum
value of the anchorage range of the cable gland as declared by the manufacturer or supplier
with the test value of the relevant maximum cable diameter specified in Tables 2 and 3.
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Table 3 — Torque value for cable anchorage twist test

Cable diameter Torque

mm Nm
>4to8 0,10
>8to 11 0,15
>11to 16 0,35

> 16 to 23 0,60

> 23 to 31 0,80

> 31 to 43 0,90

> 43 to 55 1,00

> 55 1,20

IEC [974/10

Key

begrings enabling_easy rotation

deyice for securing test mandrel

tesf mandrel
sarhple

samplessecuring plate
(interchangeable )

rotating indicator

direction of rotation
fixed rotating indicator
radius

load in N

= © 0O N O g » WO N =

o

Figure 3 — Typical arrangement for cable anchorage twist test

9.4 Cable anchorage test for armoured cable

Two samples, each consisting of two cable glands, are assembled. In the first sample, the
cable glands are fitted, one at each end, to a cable 300 mm long, with the maximum over
armour diameter as declared by the manufacturer or supplier. In the second sample the cable
glands are fitted, one at each end, to a cable 300 mm long, with the minimum over armour
diameter as declared by the manufacturer or supplier.
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For each sample, one cable gland is fixed and the other cable gland is loaded in accordance
with the appropriate value given in Table 2.

The cable is marked so that any displacement relative to each cable gland can be easily
detected.

The load is maintained for 5 min and at the end of this period the displacement shall not
exceed 3 mm at either cable gland.

A typical arrangement for cable anchorage test for armoured cable is shown in Figure 4.

Following the test, the samples of cable glands classified in accordance with 6.3.1.2 shall
then be qubjected to the test in accordance with 10.2. Following the test, the samplei of cable
glands classified in accordance with 6.3.1.3 are then subjected to the test in accordance with
10.2 follgwed by the test in accordance with 10.3.2.

300 mm

IEC 1975/10

Key
1 fixed cable gland
2 cable gland
3 load in N

Figure 4 — Typical arrangement for cable anchorage test for armoured cable
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9.5 Resistance to impact

Cable glands shall be resistant to impact as classified according to 6.2.3.
Compliance is checked by the following test.

For cable glands with a sealing system in accordance with 6.5.1, a test mandrel equivalent to
the minimum value of the sealing range of the cable gland as declared by the manufacturer or
supplier is fixed to the sample and then the test is carried out at the minimum temperature in
accordance with 8.5 or lower if declared by the manufacturer.

For cable glands with a sealing system in accordance with 6.5.2, a test mandrel equivalent to
the mini lulﬁ VGIIUU Uf thU OUGIII.IV;H lanuc Uf thG OmCIIIIIUOt Ull’fl.UU Uf tlL;U UabllU y/aud I'O ixed into
the smallest orifice of the sample, and each remaining orifice is plugged with a plug
equivalent to the minimum value of its sealing range.

The test |s carried out at the minimum temperature in accordance with 8.5 'ot lower ifldeclared
by the manufacturer.

Prior to the impact test the samples shall be placed in a refrigerator‘for 8 h minimum.
The test femperature tolerance is #+ 2 °C.

The testing can be done

— insidg the refrigerator at the declared minimum_temperature, or

— outside the refrigerator at ambient temperature (20 + 5) °C if the cable gland greviously
was dooled down to the declared minimum-temperature in accordance with 8.5 mfnus 5 °C
and the impact is carried out within (15%#2) s after the cable gland was removed from the
refriggrator.

For example, if the declared temperature is —20 °C and the test is carried out outside the
refrigerafor, then the cooling temperature shall be —25 °C.

The point of impact shall besthe place considered to be weakest.

The sample shall be mounted on a steel base so that

— the directionsof impact is perpendicular to the surface being tested if it is flat, or
perpdgndicularto the tangent of the surface at the point of impact if it is not flat;

— therelischo-movement of the cable gland support which could influence the test results.

The mass shall be fitted with an impact head of hardened steel in the form of a hemisphere of
25 mm diameter.

The base shall have a mass of at least 20 kg or be rigidly fixed or inserted into the floor.
A typical arrangement for the impact test is shown in Figure 5.

The sample is subjected to the impact energy as given in Table 4 according to the category
declared by the manufacturer of supplier.
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Table 4 — Impact values
Category 1 2 3 4 5 6 7 8

Energy 0,2 0,5 1,0 2,0 4,0 7,0 10,0 20,0

J +10% £10% £10% +5% 5% +5% +5% 5%

Mass 0,2 0,2 0,2 0,2 1,0 1,0 1,0 2,0

kg

Height 0,10 0,25 0,5 1,0 0,4 0,7 1,0 1,0

m

NOTE Mass and height may vary in degrees necessary to achieve the required energy.
After the[test there shall be no sign of disintegration nor shall there be any cra¢ks’isible to
normal of corrected vision.
The samfple shall then be subjected to the appropriate tests in accordance with|[12.1 but

considering the classification according to 6.4.1 if declared by the manufacturer or sufpplier.
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Figure 5 — Typical arrangement for impact test
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9.6 Seal performance

For cable glands with a sealing system in accordance with 6.5.1, a test mandrel equivalent to
the maximum value of the sealing range of the cable gland as specified by the manufacturer
or supplier is fixed to the sample with the torque declared by the manufacturer or supplier.

For cable glands with a sealing system in accordance with 6.5.2, a test mandrel equivalent to
the maximum value of the sealing range of the smallest orifice of the sample is fixed, each
remaining orifice is plugged with a plug equivalent to the maximum value of its sealing range
and then the torque declared by the manufacturer or supplier is applied.

The sample shall then be subjected to the appropriate tests in accordance with 12.1, but
considering the classification according to 6.4.1 if declared by the manufacturer or supplier.

10 Elegtrical properties

10.1 Equipotential bonding to electrical equipment

Cable glands declared in accordance with 6.3.1.1 shall have adequate conductivity to the
electricall equipment.

The cabl¢ gland shall be mounted following the manufacturer’s-instructions.

Compliance is checked on samples by measuring. the resistance between the| bonding
terminal pr bonding contact of the cable gland and each of the accessible metal pafts of the
cable gland in turn.

The residtance shall not exceed 0,1 £2.

NOTE The cable gland may be assembled to aimetallic plate and the resistance measured between the plate and
the cable gjand.

10.2 Equipotential bonding to-metallic layer(s) of cable

Cable glands declared in accéordance with 6.3.1.2 shall ensure adequate electrical connection
with the metallic layer(s) ofthe cable.

This testl|is carried out\after the test in 9.4. Two cable glands shall be assembled to 4 300 mm
length of|cable, one’onh each end.

The cable diameter shall be the smallest size of cable declared by the manufdcturer or
supplier. |lIf the smallest size of cable is not available the nearest available size can bg used.

For each sample, one cable gland is fixed and the other cable gland is loaded in accordance
with the appropriate value given in Table 2. The load is maintained for 5 min and removed
accordingly.

Compliance is checked by measuring the resistance between the metallic layer(s) of the cable
fixed to the cable gland and the cable gland as close as possible to the connection or as
specified by the manufacturer or supplier.

The resistance shall not exceed 0,1 £2.
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10.3 Protective connection to earth
10.3.1 General

Cable glands declared in accordance with 6.3.1.3 shall be capable of passing an earth fault
current.

Compliance is checked by the test of 10.3.2

10.3.2 Electrical current test

This test is carried out after the test in 9.4 and 10.2.

The assgmbled samples shall be connected with the high current source as shown(inl Figure 6
and subjected to the electrical current values given in Table 5 according to-the |category
declared|by the manufacturer or supplier for a period of 1 s.

The samples shall be deemed to have passed the tests if

— they withstand the current for the specified period;

— the dontact resistance between the armour close to the\‘samples and the| earthing
conngctions, measured with a source of at least 10 A, is equal to or less than 0,1 |;

— they flo not show any cracks to normal or corrected visien without magnification |nor have
any loose parts or deformations impairing normal usé€,

Table 5 — Electrical current values

Cabje diameter Category A Category B Category C
mm minimum kA rms minimum kA rms minimum kA rms
4108 — - —

8 to 11 0:5 3,06 10,0
>[11 to 16 0,5 3,06 13,1
>[16 to 23 0,5 3,06 13,1
>|23 to 31 0,5 4,0 13,1
>|31 to 43 0,5 5,4 13,1
>|43 to 55 1,8 7,2 43,0
>|55 tg65 2,3 10,4 43,0

.65 2.8 10,4 43,0

NOTE 1 Category A is the minimum requirement, which applies in cases where a cable armour, other than steel wire, is
the limiting factor.

NOTE 2 Category B is a medium requirement, which applies in cases where a steel wire armoured cable is used and the
system includes a high sensitivity method of protection against fault currents.

NOTE 3 Category C is the highest requirement, which applies in cases where a steel wire armoured cable is used and
the system relies on a low sensitivity method of protection against fault currents.
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Figure 6 — Typical arrangement for electrical current tests

Products covered by this standard are, in normal use, considered to be passive in respect of

electromagnetic influences (emission and immunity).

NOTE Products covered by this standard are installed as part of a wiring installation, which may emit or be
influenced by electromagnetic signals. The degree of influence will depend upon the nature of the installation
within its operating environment and the apparatus connected to the wiring.
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12 External influences

12.1 Degree of protection in accordance with IEC 60529 (IP Code)

12.1.1

General

The degree of protection, as declared by the manufacturer and provided by the cable gland is

checked

in accordance with 12.1.2 immediately followed by 12.1.3.

The tests shall be conducted on the samples that have completed the tests according to 9.5

and 9.6.

12.1.2

The sam
comes in|

The sam
5.2 “Prot

For chara

The sam

12.1.3

The sam

For char
IEC 6054

The sam

12.2 Rgsistance to corrosjon

Cable gl

Cable gl4
9227 (ne

Cable gl
chromiun

5 : . st forei oo

ple is mounted onto an appropriate test enclosure where the mating csurfa
fo contact with any part of the sample shall be flat and smooth.

ble shall be tested in accordance with the appropriate test ofAAEC 60529 §
pction against ingress of solid foreign objects”.

cteristic numeral 5, category 2 applies.
ble is deemed to have passed the test if there is neXingress of dust.

Degree of protection against ingress of water

ble shall be tested in accordance with thel@appropriate test of IEC 60529 Clal

acteristic numeral 4, the test deyice as shown in Figure 4 (oscillating
9 shall be used.

ple is deemed to have passed the test if there is no ingress of water.

nds shall have resistance to corrosion.

nds according to 6.1.1 and 6.1.3 made of steel shall be subjected to the te
tral saltspray test) for a duration of minimum 96 h.

ands—made from non-metallic materials, stainless steel containing at le

ce which

ubclause

se 6.

tube) of

st in ISO

ast 13 %

p,\copper alloys containing at least 55 % copper, aluminium alloy and zinc

alloy are

not subjected to the test.

The sample shall have passed the test if there is no sign of red rust visible to normal or
corrected vision.

NOTE When the intended use of the product includes likely exposure to increased degrees of corrosion,
additional consideration should be given to the appropriate duration of exposure or the use of an alternative test

method.

12.3 Resistance to ultraviolet light

Under co

nsideration.
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hazard

action to fire

13.1.1 General

Exposed non-metallic parts of cable glands shall be resistant to abnormal heat from an
external source.

Sealing s

ystems are exempt from this test.

For the purpose of this test, external exposed parts are those parts which can be touched by

a glow wire-

Complian
following

The temp
The test

The tip d
taking in
may com

The cabl

— there

— flame|
andt

13.1.2

Not appli

13.1.3

Not appli

13.2 R¢

Not appli

ce is checked by the glow wire test in accordance with IEC 60695-2-11
conditions.

erature of the glow wire is 650 °C.
s made by applying the glow wire once.

f the glow wire shall be applied to the exposedcexternal parts of the ca
0 account the conditions of intended use under{which a heated or glowing
e into contact with the cable gland.

p gland is regarded as having passed the.glow wire test if

is no flame or glowing, or

here shall be no ignition of the tissue paper or scorching of the board.
Contribution to fire

cable

Spread of fire

cable

sistanceto fire

cdble

nder the

ple gland
element

s or glowing at the cable gland éextinguish within 30 s after removing the glow wire
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Annex A
(normative)

Particular requirements for cable glands for electrical
installations with NPT entry threads

A.1 General

This annex covers cable glands with NPT2 entry threads. The following particular
requirements are for cable glands with NPT entry threads and replace or supplement those
requiremgmtsm thisstamdardthatare specific tometricemntry threads:

A.2 Nprmative references
Add the following reference:

IEC 60981:2004, Extra heavy-duty electrical rigid steel conduits

A.3 Gpneral conditions for tests
Replace [Fable 1 with the following Table A.1:

Table A.1 — Clearance holes for NPT cable glands for test purposes

NPT thread size 16H | 21H | 27H | 35H | 41H”| 53H | 63H 78H 91H | 103H | 12pH | 155H

Clearanlce hole

diametqrrange |, /5|57 05 | 34,51 | 43.66| 49,73 | 61,80 | 74,63 | 91,00 [ 103,20 | 115.9 | 14b,9 | 170.2

mm - - - - - - - - - - -
23,01 | 28,98 | 35,70, 44,86 | 51,21 | 63,50 | 76,20 | 92,08 | 105,56 | 118,7 | 146,1 | 173,8

A.4 Copnstruction
Replace B.1 by the following Subclause A.4.1:

A.4.1 Those partscof a cable gland that are used for tightening or holding during installations
shall be puitable’Mor gripping without damage to the gland or cable with commonly [available
tools or fpllowing manufacturer’s instruction.

NPT entr

i ; 2and 3 and
shall be identified as NPT entry thread for the purposes of marking in 7.3.

Compliance is checked by measurement or manual test.
Add the following Subclause A.4.2:

A.4.2 Cable glands with NPT entry threads that are intended to be used in a clearance hole
shall be provided with a lock nut.

2 NPT = National Pipe Thread
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

PRESSE-ETOUPES POUR INSTALLATIONS ELECTRIQUES

AVANT-PROPOS

Internationale (CEIl) est une organisation mondiale de normalisation

composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl). La CEl a
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités — publie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est confiée a des
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de la CEl sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
*+ amendée.
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PRESSE-ETOUPES POUR INSTALLATIONS ELECTRIQUES

1 Domaine d'application

La présente norme donne les exigences et les essais pour la construction et la performance
des presse-étoupes. La présente norme couvre les presse-étoupes tels que livrés par le
fabricant ou le fournisseur responsable de la mise sur le marché du produit. La présente
norme ne couvre pas les presse-étoupes destinés aux cables a isolement minéral.

La présénte norme couvre les presse-étoupes avec des filetages d'entrée~métriques
conformds a la CEl 60423.

La présente norme peut étre utilisée comme guide pour les presse-étoupés aveq d'autres
types de ffiletages d'entrée.

NOTE Ceftains presse-étoupes peuvent également étre utilisés dans des « zdnes dangereuses ». |ll convient
alors de tenir compte des exigences autres ou complémentaires nécessaires_Qouf que l'enveloppe sgit installée
dans de teljes conditions, par exemple conformément a la série CEI 60079.

2 Réfdrences normatives

Les dociiments de référence suivants sont indispensables pour I'application dy présent
documenit. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les régférences
non datégs, la derniére édition du document deréférence s'applique (y compris les ¢ventuels
amendements).

CEI 60423:2007, Systémes de conduits_pour la gestion du cablage — Diaméetres gxtérieurs
des conduits pour installations électriqties et filetages pour conduits et accessoires

CEI 60529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes (Code IP)
Amenderpent 1 (1999)1

CEI 60695-2-11:2000, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2-11: Essals au fil
incandesgent/chauffant — Méthode d'essai d'inflammabilité pour produits finis

ISO 868:R003, Plastiques et ébonite — Détermination de la dureté par pénétration qu moyen
d'un durdmétre(dureté Shore)

ISO 428 -4997—Snéeificati Z ) o rita (ONDCO) Ciot ol £, Mdthode d
Fragf—opecttecatron—geometrigte— eSS proatitsS—{or o) —tat-ae—StHrace—vt ode au

profil — Termes, définitions et parametres d'état de surface

ISO 9227:2006, Essais de corrosion en atmospheres artificielles — Essais aux brouillards
salins

3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les définitions suivantes s'appliquent.

1 11 existe une édition consolidée 2.1 (2001) qui comprend la CEI 60529 (1989) et son amendement 1 (1999).
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3.1

presse-étoupe

dispositif congu pour permettre I'entrée d'un cable, d'un cable souple ou d'un conducteur isolé
dans une enveloppe, et qui assure I'étanchéité et le maintien. Il peut aussi assurer d'autres
fonctions telles que la mise a la terre, la liaison, I'isolation, la protection de cable, la réduction
de tension ou une combinaison de celles-ci

3.2

filetage d'entrée

partie filetée d'un presse-étoupe, qui est destinée a étre fixée a une enveloppe ou a un
matériel

3.3
taille de [presse-étoupe
diameétre[nominal du filetage d'entrée

3.4
maintien de cable
aptitude minimale d'un presse-étoupe a limiter le déplacement d'un éable mis en place sous
effort stafique

3.5
ancrage[de cable
aptitude [d'un presse-étoupe a limiter le déplacement diun cable mis en place soys efforts
dynamiqyes et de torsion

3.6

série
ensembl¢ de plusieurs presse-étoupes de méme classification et de méme conceptjon, mais
de différgntes dimensions

3.7
trou de passage
ouverturg non filetée dans une enveloppe ou dans un matériel, destinée a permettrg I'entrée
d'un pregse-étoupe

3.8
presse-étoupe métallique
presse-efoupe uniquement en matériau métallique

NOTE Leg systémes d'étanchéité sont exclus de cette définition.

3.9
presse-étoupe non métallique
presse-étoupe uniquement en matériau non meétallique

NOTE Les systemes d'étanchéité sont exclus de cette définition.

3.10

presse-étoupe composite

presse-étoupe comportant a la fois des matériaux métalliques et des matériaux non
métalliques

NOTE Les systemes d'étanchéité sont exclus de cette définition.

3.1
joint d'étanchéité a un seul trou
joint d'étanchéité avec un seul trou adapté au passage d'un seul céble
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3.12
joint d'étanchéité multitrous
joint d'étanchéité a plus d'un trou, chaque trou étant adapté au passage d'un cable séparé

4 Exigences générales

Les presse-étoupes doivent étre congus pour remplir, dans les conditions normales
d'utilisation, toutes les fonctions déclarées par le fabricant ou le fournisseur.

5 Conditions générales pour les essais

5.1 Les|essais selon la présente norme sont des essais de type.

neufs quj ont été assemblés et montés conformément aux instructions duxfabricant ou du

5.2 Sa:lf spécification contraire, les essais doivent étre réalisés sur des/pressg-étoupes
fournissé€lur, telles que déclarées en 7.3.

Il ne doit|étre procédé a aucun ajustement entre les essais ou au caurs de ceux-ci.

NOTE Le|remontage de I'échantillon entre des essais n'est pas considéré cothme un ajustement.

5.3 Sauf spécification contraire, les essais doivent étre €ffectués a la température pmbiante
de (20 £ p) °C.

5.4 Les|presse-étoupes non métalliques et compesites, ainsi que les systemes d'étanchéité
des presse-étoupes métalliques, doivent étre préconditionnés dans un four a (70 + 2)) °C, ety
étre maintenus pendant (168 + 4) h. Si la température maximale déclarée par le fabficant est
supérieure a 65 °C, alors la température d'essai doit étre la température déclarée +51C.

5.5 Avant les essais, les presse-étoupes non métalliques et composites, ainsi| que les
systémeg d'étanchéité des presse-etoupes métalliques, doivent étre préconditionhés a la
températhre de (20 + 5) °C et a(une humidité relative comprise entre 40 % et 60 %] pendant
un minimum de 24 h ou une durée plus longue spécifiée par le fabricant.

5.6 Sauf spécification contraire, trois échantillons doivent étre soumis aux essais pdrtinents.

Dans le ¢as d'une‘série de presse-étoupes, trois échantillons de la taille la plus grapde et de
la taille 1p plus petite et un échantillon de toutes les autres tailles de la méme sérig doivent
étre soumis aux.essais pertinents.

1 -y FHH <l 4 £ i all ot | P 4 la | Ll +
Siun presse—etoupeutnse g autrescontguratonsaetancnette, crnacuneaecernesS=Ct telle que

spécifiée par le fabricant ou le fournisseur doit étre considérée comme un échantillon.

Si un échantillon ne satisfait pas a un essai en raison d'un défaut d'assemblage ou de
fabrication, cet essai et tout essai précédent ayant pu influencer les résultats de l'essai
doivent étre répétés sur trois échantillons neufs de la taille rejetée. Les essais qui suivent
doivent étre réalisés dans la séquence requise. Tous les échantillons neufs doivent satisfaire
aux exigences.

5.7 Sauf spécification contraire, les mandrins d'essai doivent étre constitués de barres ayant
une dureté Shore D de (65 * 15) points, selon I'lSO 868, et une rugosité de surface inférieure
ou égale a 7 um R, selon SO 4287. Les mandrins d'essai de diameétre jusqu'a 16 mm

compris doivent avoir une tolérance de + 0,2 mm, et ceux de diamétre supérieur a 16 mm une
tolérance de + 0,3 mm. La forme doit étre circulaire ou d'un profil simulant la dimension
extérieure des cables, déclarée par le fabricant ou le fournisseur.
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5.8 Sauf spécification contraire du fabricant ou du fournisseur, les trous de passage a des
fins d'essais doivent avoir les valeurs données dans le Tableau 1.

NOTE L'Annexe B montre les séquences d'essai qui doivent étre utilisées, a titre de guide seulement.

Tableau 1 — Trous de passage pour presse-étoupes a des fins d'essais

Dimension Dimension du filetage | Diamétre du trou
du presse-étoupe de passage
mm
6 M 6 6 (0/ +0,2)
[} M8 8 (07 +0,2)
10 M 10 10 (0/ +0,2)
12 M 12 12 (0/ +0,2)
16 M 16 16 (0/ +0,2)
20 M 20 20 (0/ +0,2)
25 M 25 25 (0/ +0,2)
32 M 32 32 (0/+073)
40 M 40 400/ +0,3)
50 M 50 50 (0/ +0,4)
63 M 63 63 (0/ +0,4)
75 M 75 75 (0/ +0,5)
90 M 90 90 (0/ +0,5)
110 M 110 110 (0/ +0,5)

6 Clagsification

Pour les pssais, les presse-étoupes:doivent étre classés conformément a 6.1, 6.2 et §.5 et, le
cas échépnt, a 6.3 et 6.4.

6.1 Selon le matériau

6.1.1 Presse-étoupesimeétalliques
6.1.2 Presse-étoupes non métalliques

6.1.3 PressSe-étoupes composites

6.2 Selon les caractéristiques mécaniques

6.2.1 Maintien ou ancrage de cable non armé
6.2.1.1 Ancrage de Type A

6.2.1.2 Ancrage de Type B

6.2.1.3 Maintien uniquement

6.2.2 Ancrage de cable armé

6.2.2.1 Ancrage de Type C
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6.2.2.2 Ancrage de Type D
6.2.3 Catégorie de choc
6.2.3.1 Catégorie 1
6.2.3.2 Catégorie 2
6.2.3.3 Catégorie 3

6.2.3.4 Catégorie 4

6.2.3.5 [Catégorie 5
6.2.3.6 [Catégorie 6
6.2.3.7 [Catégorie 7
6.2.3.8 [Catégorie 8

6.3 Sellon les propriétés électriques

6.3.1 Ayec des caractéristiques de continuité électrique
6.3.1.1 |Liaison équipotentielle a I'enveloppe

6.3.1.2 |iaison équipotentielle a la ou aux couches métalliques du céble

NOTE Unge couche métallique peut étre présente pour des besoins tels que la mise a la terre, I¢ blindage,
I’armature pu la protection mécanique.

6.3.1.3 Presse-étoupes avec connexion a la terre de protection
6.3.1.3.1| Catégorie A
6.3.1.3.2| Catégorie B

6.3.1.3.3| Catégorie C

6.4 SeIIon Ia résistance aux influences externes

6.4.1 Degré de protection selon la CEI 60529 (Code IP), avec un minimum de IP54
6.4.2 Plage de températures, si elle est différente de celle définie au Paragraphe 8.5
6.4.3 Reésistance a la lumiére ultraviolette pour les presse-étoupes non métalliques
6.4.3.1 Résistance a la lumiére ultraviolette non déclarée

6.4.3.2 Résistant a la lumiére ultraviolette

6.5 Selon le systéme d'étanchéité

6.5.1 Avec un joint d'étanchéité a un seul trou

6.5.2 Avec un joint d'étanchéité multitrous
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NOTE Pour les presse-étoupes utilisés pour les cables armés, la présente norme ne traite que des systémes
d’étanchéité a un seul trou.

7 Marquage et documentation

71 Marquage

Le presse-étoupe doit porter une marque lisible et durable, placée en un endroit visible, avec
les renseignements suivants:

— le nom, le logo ou la marque déposée du fabricant ou du fournisseur;

— l'identification du produit.

S'il n'est |pas possible d'apposer le marquage directement sur le produit, le marquagg doit étre
placé surn le plus petit emballage livré.

La confofmité est vérifiée par examen.

Le marqiiage sur le produit qui n'est pas appliqué par estampage, moulage ou gravure est
controlé gonformément a 7.2.

7.2  Ddrabilité et lisibilité

L’essai efst effectué en frottant le marquage a la main pehdant 15 s avec un morceay de tissu
de coton|imprégné d'eau et pendant 15 s supplémentairés avec un morceau de tissu|de coton
imprégnd d'essence minérale.

NOTE L'egsence minérale est deéfinie comme étant yle “solvant aliphatique hexane ayant une |teneur en
aromatiquejs de 0,1 % maximum en volume, un indice dg kauri-butanol de 29, un point d'ébullition initigl de 65 °C,
un point seg de 69 °C et une masse volumique spécifigue d'environ 0,68 kg/I.

Apres l'elssai, le marquage doit étre lisible pour une vision normale ou corrigée sans autre
grossissgment.

Le marqyage doit rester lisible\d I'issue de tous les essais non destructifs de la|présente
norme. lll doit étre impossible _de retirer les étiquettes facilement, et celles-ci ne do|vent pas
présentef de roulage ou tuilage.

La confofmité est vécifiée par examen.

7.3 Dgcumentation

Le fabri¢gafit,ou le fournisseur doit fournir dans sa littérature toutes les infoarmations

nécessai-no A atiloation cnreanta At &S INnotallation Al tatn cAc kit A tallac ~ia
oottt o e e oottt r o et oote—S e cuTr e e e o—que

— la plage de serrage (dimensions maximales et minimales des cables);
— le couple de serrage d'installation, le cas échéant;

— lalongueur du filetage d'entrée, le cas échéant;

— la taille et le type de filetage d'entrée;

— le diamétre maximal du trou de passage;

— le type d’ancrage de cable et la plage d’ancrage, le cas échéant;

— la catégorie de choc;

— l'assemblage correct du presse-étoupe pour utilisation en tant que partie du conducteur
de mise a la terre de protection ou conducteur électrique;

— le degré de protection selon la CEI 60529 (Code IP), s'il est supérieur a IP 54;
— la plage de températures, si elle est différente de celle du Paragraphe 8.5;
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— les joints d’étanchéité multitrous, le cas échéant.

La conformité est vérifiée par examen.

8 Construction

8.1 Les parties d'un presse-étoupe destinées a étre serrées ou maintenues pendant
I'installation doivent étre adaptées a la préhension, sans occasionner de dommage au presse-
étoupe ou au cable, avec les outils d'usage courant ou conformément aux instructions du
fabricant. Pour les tailles jusqu'a M110 compris, le filetage d'entrée, s'il est présent, doit étre
construit conformément au Tableau 1 de la CEl 60423.

La confofmité est vérifiée par mesurage ou par essai manuel.

8.2 Toup les bords et coins saillants extérieurs des composants du presse-gtoupge doivent
étre lisses, afin de prévenir tout danger de blessure lors de la manipulation.du pressg-étoupe.

La confofmité est vérifiée par examen et essai manuel.

8.3 Les| presse-étoupes doivent étre construits pour prévenictvtout dommage gu céble,
lorsqu'ils|sont installés conformément aux instructions du fabricant ou du fournisseur

La confofmité est vérifiée par examen.
8.4 Les|presse-étoupes doivent assurer un degré minimum de IP54, selon la CEIl 6(529.
La confofmité est vérifiée selon 12.1.

8.5 Les| presse-étoupes doivent étre "adaptés a une utilisation dans une plage de
températlires comprises entre au moins:=20 °C et au moins 65 °C.

Une température dépassant cette plage peut étre déclarée par le fabricant ou le fournisseur.
La confofmité est vérifiée par'le préconditionnement décrit en 5.4 et I'essai indiqué eh 9.5.
8.6 Les|pieces métalliques doivent résister a la corrosion ou en étre protégées.

La confofmité estwérifiée selon 12.2.

8.7 Les|presse-étoupes déclarés conformes a 6.4.3.2 doivent avoir une résistance pdéquate
a la lumiere ultraviolette.

La conformité est vérifiée selon 12.3.

9 Propriétés mécaniques

9.1 Généralités

Les presse-étoupes déclarés conformes a 6.2.1.3 doivent assurer un maintien de cable
minimal, suivant la colonne « Maintien de cable » du Tableau 2.

La conformité est vérifiée selon l'essai indiqué en 9.2.

Les presse-étoupes déclarés conformes a 6.2.1.1 doivent assurer un ancrage de cable
suivant la colonne « Type A » du Tableau 2.


https://iecnorm.com/api/?name=bd2f19621cb6c6b6f990eb612eb2532a

62444 © CEI:2010 - 41 -

Les presse-étoupes déclarés conformes a 6.2.1.2 doivent assurer un ancrage de céble
suivant la colonne « Type B » du Tableau 2.

La conformité est vérifiée selon I'essai indiqué en 9.3.

Les presse-étoupes déclarés conformes a 6.2.2.1 doivent assurer un ancrage de céble
suivant la colonne « Type C » du Tableau 2. Les presse-étoupes déclarés conformes a
6.2.2.2 doivent assurer un ancrage de cable suivant la colonne « Type D » du Tableau 2.

La conformité est vérifiée selon I'essai indiqué en 9.4.

9.2 Essai de maintien de cable

Pour les presse-étoupes classés selon 6.2.1.3 et munis d'un systéme d'étanchéité ednforme a
6.5.1, un| mandrin d'essai équivalant a la valeur minimale de la plage de serrage dy presse-
étoupe tglle que déclarée par le fabricant ou le fournisseur est fixé au presse-étoupe

Pour les presse-étoupes classés selon 6.2.1.3 et munis d'un systéme d'étanchéité cqnforme a
6.5.2, un mandrin d'essai équivalant a la valeur minimale de la plage d'étanchéit¢ du plus
petit troy du presse-étoupe est fixé dans le plus petit trou du presse-étoupe, chgque trou
restant ¢tant obturé avec un bouchon équivalant a la valedr minimale de §a plage
d'étancheité.

Un mandrin d'essai circulaire est chargé jusqu'a ce quée'effort de traction soit confprme aux
valeurs ipdiquées dans la colonne « Maintien de cable» du Tableau 2.

Dans le |cas des mandrins d'essai qui n'ont pas“une forme circulaire, a savoir I¢rsque la
simulation porte sur des cables qui ne sont pas circulaires, la section transversale|doit étre
déterminge et le diametre d'un céble circulaire de méme section transversale [doit étre
calculé. Les valeurs d'essai doivent correspondre a la taille de mandrin d'essai cirfulaire la
plus proghe.

Dans le|cas des presse-étoupes - munis de systémes d'étanchéité comportant |deux ou
plusieurs| joints d'étanchéité de tailles différentes, le mandrin doit étre étagé en consgquence.
Les valedrs d'essai doivent.correspondre au plus gros diamétre de mandrin d'essai.

Le mandfin d'essai est marqué lorsqu'il est sans charge de maniére a détecter facileinent tout
déplacement relatif duspresse-étoupe.

La charde est-maintenue pendant 5 min au bout desquelles le déplacement ne|doit pas
dépassen 3,mm lorsque le mandrin est sans charge.

L'essai est répété avec des échantillons neufs et un mandrin d'essai équivalant a la valeur
maximale de la plage d'étanchéité du presse-étoupe, telle que déclarée par le fabricant ou le
fournisseur, avec la valeur d'essai du diamétre maximal de céble correspondant tel que
spécifié dans le Tableau 2.

Un montage type pour I'essai de maintien de céble est représenté sur la Figure 1.
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Figure 1 — Montage type pour I'essai de maintien de cable
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Tableau 2 - Efforts de traction pour le maintien de cable et ’ancrage de cable

Diameétre de cable

Maintien de

Ancrage de cable pour

Ancrage de cable pour

cable cable non armé cable armé
Type A Type B Type C Type D
mm N N N N N
jusqu'a 4 5 - — - -
> 48 10 30 75 75 640
>da11 15 42 120 120 880
>11a16 20 55 130 130 280
> 16 a 23 25 70 140 140 840
> 28 a 31 30 80 250 250 b 480
> 31 a43 45 90 350 350 B 440
> 43 a 55 55 100 400 400 it 400
-5 70 115 450 450 b 600

9.3 Essai d’ancrage de cable pour cable non-armé

Les presse-étoupes déclarés avec un ancrage de cable conforme a 6.2.1.1 et 6.2.1.R doivent
libérer les conducteurs des contraintes, dent la torsion.

La confofmité est vérifiée au moyen-des essais suivants.

Pour les| presse-étoupes munis d'un systéme d'étanchéité conforme a 6.5.1, un| mandrin
d'essai dquivalant a la valeur minimale de la plage d'ancrage du presse-étoupe ltelle que

déclarée|par le fabricant-ou’le fournisseur est fixé a I'échantillon.

Pour les| presse-étoupes munis d'un systéme d'étanchéité conforme a 6.5.2, un| mandrin
d'essai quivalantya la valeur minimale de la plage d'ancrage du plus petit trou dy presse-
étoupe ept fixé-dans le plus petit trou de I'échantillon, chaque trou restant étant objuré avec

un boucHonréquivalant a la valeur minimale de sa plage d'étanchéité.

Le mandrin d'essai est marqué lorsqu'il est sans charge de maniere a détecter facilement tout
déplacement relatif du presse-étoupe.

Le mandrin d'essai est tiré 50 fois pendant une durée de 1 s sans a-coups dans la direction
de son axe, avec l'effort de traction approprié tel que spécifié dans le Tableau 2.

Au bout de cette durée, le déplacement ne doit pas dépasser 2 mm. La mesure doit étre

effectuée apres avoir supprimé [I'effort sur le mandrin d'essai.

Un montage type pour I'essai de traction d’ancrage de cable est représenté sur la Figure 2.
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Figure 2 — Montage type pour I'essai de traction d’ancrage de céable

L'échantillon avec le mandrin d'essai est ensuite monté sur le montage d'essai pour l'essai de
torsion d’ancrage de céble, comme représenté sur la Figure 3.

Le mandrin d'essai est marqué lorsqu'il est sans charge de maniere a détecter facilement tout
déplacement; puis il est soumis pendant 1 min au couple consigné dans le Tableau 3.

Au cours de cet essai, le mandrin d'essai ne doit pas tourner d'un angle de plus de 45°.

Les essais de traction et torsion doivent étre répétés avec un mandrin d'essai équivalent a la
valeur maximale de la plage d'ancrage du presse-étoupe, telle que déclarée par le fabricant
ou le fournisseur, avec la valeur d'essai du diamétre maximal de cable correspondant, tel que
spécifié dans les Tableaux 2 et 3.
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Tableau 3 — Valeur de couple pour I'essai de torsion d’ancrage de cable

Diameétre de cable Couple

mm Nm
>42a8 0,10
>8a11 0,15
>112a16 0,35

> 16 a 23 0,60

> 232331 0,80
>31a43 0,90

> 43 a 55 1,00

> 55 1,20

IEC §974/10
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Figure 3 — Montage type pour lI'essai de torsion d’ancrage de cable

9.4 Essai d’ancrage de cable pour cable armé

Deux échantillons, constitués chacun de deux presse-étoupes, sont assemblés. Dans le
premier échantillon, les presse-étoupes sont équipés, un a chaque extrémité, a un cable de
300 mm de longueur, avec le diamétre sur le blindage maximal, tel que déclaré par le
fabricant ou le fournisseur. Dans le second échantillon, les presse-étoupes sont adaptés, un a
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chaque extrémité, a un cable de 300 mm de longueur, avec le diametre sur le blindage
minimal, tel que déclaré par le fabricant ou le fournisseur.

Pour chaque échantillon, un presse-étoupe est fixé et l'autre presse-étoupe est chargé
conformément a la valeur appropriée consignée dans le Tableau 2.

Le cable est marqué de maniere a pouvoir détecter facilement tout déplacement relatif par

rapport a

chacun des presse-étoupes.

La charge est maintenue pendant 5 min au bout desquelles le déplacement ne doit pas
dépasser 3 mm en chacun des presse-étoupes.

Un montpge type pour I'essai d’ancrage de cable pour cable armé est représenté sur la

Figure 4.

A la suitd

de l'essai, les presse-étoupes échantillons classés conformément a‘6.3.1.R doivent
alors étre¢ soumis a l'essai selon 10.2. A la suite de I'essai, les presse-gtoupes écILantiIIons
onformément a 6.3.1.3 sont alors soumis a I'essai selon 10,2, suivi de I'eslsai selon

classés ¢
10.3.2.

300 mm

IEC 1975/10

Légende

presse-étoupe fixe
presse-étoupe

charge en N

Figure 4 — Montage type pour I'essai d’ancrage de cable pour cable armé
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9.5 Résistance aux chocs

Les presse-étoupes doivent résister aux chocs selon le classement en 6.2.3.
La conformité est vérifiée au moyen de I'essai suivant.

Dans le cas des presse-étoupes munis d'un systéme d'étanchéité conforme a 6.5.1, un
mandrin d'essai équivalant a la valeur minimale de la plage d'étanchéité du presse-étoupe
telle que déclarée par le fabricant ou le fournisseur est fixé a I'échantillon. L'essai est ensuite
réalisé a la température minimale conforme a 8.5 ou inférieure, si elle est déclarée par le
fabricant.

24 Sl P~ £ 0. Al St ol S ifS £, aa N AN ~Eils) H
POUI' /eS PTCS S TTCTUT P TS TITUTITS — U UTT Sy STCTITC U CTarnTCTTCTtC CUTTTUTTITCa— U I °Z,— UTT mandr’n

d'essai équivalant a la valeur minimale de la plage d'étanchéité du plus petit troundl presse-
étoupe ept fixé dans le plus petit trou de I'échantillon, chaque trou restant étant, obiuré avec
un boucHon équivalant a la valeur minimale de sa plage d'étanchéité.

L'essai ept réalisé a la température minimale conforme a 8.5 ou inférieure; si elle est|déclarée
par le fafricant.

Avant l'essai de choc, les échantillons doivent étre placés dans\un réfrigérateur pgndant un
minimum|de 8 h.

La tolérahce sur la température d'essai est de +2 °C.

Les essafs peuvent étre effectués

— al'intgrieur du réfrigérateur a la température minimale déclarée, ou

— a l'extérieur du réfrigérateur a la température ambiante (20 + 5) °C, si le presse{étoupe a
été préalablement refroidi a la température minimale déclarée conforme a 8.5 mqins 5 °C,
et le| choc est appliqué dans les-"(15 + 2) s apres le retrait du presse-éjoupe du
réfriggrateur.

Par exemple, si la température déclarée est de —20 °C et I'essai est réalisé a I'extgrieur du
réfrigérateur, la température de refroidissement doit étre de —25°C.

Le point g'impact doit étre situé a I'endroit jugé le plus fragile.

L'échantiflon doit’étre monté sur une base en acier de maniére

— a ce quella direction de l'impact soit perpendiculaire a la surface soumise a esgai si elle
est pllanésou perpendiculaire a la tangente de la surface au point d'impact si elle |n'est pas
plane;

— ace qu'il n'y ait aucun mouvement du support du presse-étoupe susceptible d'influencer
les résultats d'essai.

La masse doit étre munie d'une téte a percussion en acier trempé ayant une forme
d'hémisphére de 25 mm de diaméetre.

La base doit avoir une masse de 20 kg au moins ou étre fixée ou insérée rigidement au
plancher.

Un montage type pour I'essai de choc est représenté sur la Figure 5.

L'échantillon est soumis a I'énergie de choc donnée au Tableau 4 en fonction de la catégorie
déclarée par le fabricant ou le fournisseur.
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